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Пояснительная записка.

   Музыкально – ритмические движения являются синтетическим видом деятельности, следовательно, любая программа, основана на движениях под музыку, будет развивать и музыкальный слух, и двигательные способности, а также те психические процессы, которые лежат в их основе.

   Основная направленность «Ритмическая мозаика», которая, на наш взгляд, является универсальной, - психологическое раскрепощение ребенка через освоение своего тела как выразительного («музыкального») инструмента.

   В педагогике с давних пор известно, какие огромные возможно для воспитания души и тела заложены в синтезе музыки и пластики, интеграции различных видов художественной деятельности. Об этом знали еще в Древней Греции, где  сформировались представления о том, что основой прекрасного является Гармония. По мнению Платона, «трудно представить себе лучший метод воспитания, чем тот, который открыт и проверен опытом веков; он может быть выражен в двух положениях: гимнастика для тела и музыки для души… Ввиду этого воспитание в музыке надо считать самым главным: благодаря ему Ритм и Гармония глубоко внедряются в душу, овладевают  ею, наполняют её красотой и делают человека прекрасно мыслящим… Он будет упиваться и восхищаться прекрасным, с радостью воспринимать его, насыщаться им и согласовывать с ним свой быт».

   Члены Московской ассоциации ритмистов  (Н.Г. Александрова, В.А.Гринер, Ю.А. Двоскина, Е.В. Конорова и др.) справедливо считали, что кем бы не вырос ребенок,, ему необходимо  потренироваться на ритмических упражнениях, оказывающих на него благотворное влияние во всех планах.   

   Ориентация  не  только на развитие детей, но и на совершенствование  профессионализма самого педагога в области ритмопластических движений, выявление индивидуального стиля деятельности и в связи с этим коррекция содержания работы «на себя», «на себя во взаимодействии с детьми» - вот первая отличительная особенность данной программы.
   Вторая особенность – это использование в качестве музыкального сопровождения, как правило, целостных произведений – в грамзаписи и при непосредственном, «живом» исполнении (а не отрывок по 8, 16 тактов, как это принято в традиционных музыкально – ритмических упражнениях). Целостный музыкальный образ передается разнообразными пластическими средствами, требующими как свободного владения  телом, так и тонкого музыкального  слуха, богатого воображения и фантазии, более глубокого постижения содержания музыки. Идя от простого к сложному, от детских песен к симфоническим произведениям композиторов-класиков (М.П.Мусоргскиий, П.И. Чайковский и др.), ребенок постепенно приобщается к миру прекрасного, пропуская как бы «через себя» музыку, сложный мир чувств и образов, обыгрывая своим телом музыкальную ткань произведения, его настроение и содержание и постигая при этом на телесном, зрительном и эмоциональном уровнях специфических язык средств музыкальной выразительности.
   Третья особенность данной программы – это акцентирование внимания педагогов не столько на внешней стороне обучения детей музыкально – ритмическим движениям (то есть формирование двигательных умений), сколько на анализе тех внутренних процессов, которые являются регулирующей основой движения под музыку. Это, прежде всего сенсорные, мыслительные, эмоциональные процессы, а также их подвижность. Движение является как бы видимым айсбергом глубинных психических процессов, и по двигательной реакции под музыку можно с достаточной степенью достоверности провести диагностику как музыкального, так и психомоторного развития ребенка.
   Другими словами, данная программа является музыкально-ритмическим психотренингом для детей и педагогов, развивающим внимание, волю, память, подвижность и гибкость мыслительных процессов, направленным также на развитие музыкальности и эмоциональности, творческого воображения, фантазии, способности к импровизации в движении под музыку, что требует свободного и осознанного владения телом.

   Я хочу подчеркнуть ещё одну особенность данной системы, включающей возможные телодвижения (из области гимнастики, хореографии, пантомимы, ритмики и др.), доступные детям дошкольного и младшего школьного возраста (а также педагогам, не имеющего профессиональной подготовки в области художественного движения и хореографии). В энциклопедии «Балет» ритмическая пластика характеризуется как «свободное движение, не подчиненное законом классического танца, с использованием и совмещением танцевальных и жизненных положений тела танцовщика». Там же указывает, что современный ритмический танец является «результатом взаимодействий ритмического танца, порожденного системой Э.Жака Далькроза, и пластического танца А. Дункан. В нем органично соединились два противоположных принципа: полная подчиненность внутренним закономерностям музыкальной формы, диктующей ритмическую организацию движений, и свобода пластической разработки, которая не связана с какой либо танцевальной традицией. 
Содержание по музыкально – ритмическому воспитанию детей.
Цель программы  - развитие ребёнка, формирование средствами музыки и ритмических движений разнообразных умений, способностей, качеств личности.

 Как известно, чем раньше мы  дадим детям гамму разнообразных впечатлений, чувственного опыта, тем более гармоничным, естественным и успешным в таком виде деятельности, как движение под музыку, будет дальнейшее развитие ребенка, становление его личности. И, возможно, меньше будет проблем у наших детей с развитием речи, внимания, памяти, мышления, формированием красивой осанки…
Главное это приобщение к движению под музыку всех детей – не только способных и одаренных в музыкальном отношении, но и неловких, заторможенных, которым нужно помочь обрести чувство уверенности в своих силах путем подбора для них такого материала, в котором проявятся скрытые возможности ребенка, его «изюминка» и индивидуальность, а слабые стороны, наоборот, будут завуалированы. Ведь доказано, что занятия движениями для детей с задержкой или патологией в развитии имеют особое значение, потому что двигательные упражнения тренируют в первую очередь мозг, подвижность нервных процессов. В то же время, движение под музыку является для ребенка и одним из самых привлекательных видов деятельности, игрой, возможностью выразить эмоции, реализовать свою энергию, поэтому оно в целом сказывается благотворно на его состоянии и воспитании.

   Поскольку речь идет о развитии детей в процессе музыкально – ритмических движений и содержание работы связано со спецификой этого вида деятельности, рассмотрим более деятельно ее особенности.

     Во-первых, ритмика – это синтетический вид деятельности, в основе которого лежит музыка, а движения выражают музыкальный образ, и конкретизирует основные средства музыкальной выразительности.
Помимо единства художественного образа, настроения и характера исполнения, музыка и движение тесно взаимосвязаны также и тем, что это временные виды искусства, при этом движение, протекающее в пространстве, как бы делает зримым, ощутимым течение времени. Музыка и движение, таким образом, имеют много общих параметров, к которым относятся:
· все временные характеристики (начало и конец звучания, темп, ритм);
· динамика (чем громче музыка, тем больше амплитуда движения);

· форма произведения и композиционная структура двигательной композиции.
В связи с этой взаимообусловленностью музыки и движения, а также целями данной программы, сформулированы задачи обучения и воспитания детей.

I. Развитие музыкальности:
· развитие способности воспринимать музыку, то есть чувствовать ее настроение и характер, понимать ее содержание;
· развитие специальных музыкальных способностей: музыкального слуха (мелодического, гармонического, тембрового), чувства ритма;

· развитие музыкального кругозора и познавательного интереса к искусству звуков;

· развитие музыкальной памяти.

II. Развитие двигательных качеств и умений:
· развитие ловкости, точности, координации движений;

· развитие гибкости и пластичности;

· воспитание выносливости, развитие силы;

· формирование правильной осанки, красивой походки;

· развитие, умения ориентироваться в пространстве;

· обогащение двигательного опыта разнообразными видами движениями. 
III. Развитие творческих способностей, потребности самовыражения в движении под музыку:
· развитие творческого выражения и фантазий;
· развитие способности к импровизации: в движении, в изобразительной деятельности, в слове.

IV. Развитие и тренировка психических процессов: 
· развитие эмоциональной сферы и умения выражать эмоции в мимике и пантомимике;
· тренировка подвижности (лабильности) нервных процессов;

· развитие восприятия, внимания, воли, памяти, мышления
V. Развитие нравственно – коммуникативных качеств личности:
· воспитании умение сопереживать другим людям и животным;

· воспитание умение вести себя в группе во время движения, формирование чувства такта и культурных привычек в процессе группового общения с детьми и взрослыми.

Основное содержание.
I. Развитие музыкальности:

· воспитание интереса и любви к музыке, потребности слушать знакомые и новые музыкальные произведения, высказываться о музыке, двигаться под музыку, узнавать, что это за произведения и кто их написал;

· обогащение слушательского опыта разнообразными по стилю и жанру музыкальными произведениями включая классические и современные произведения крупной формы («времена года» П.Чайковского, «Картинки с выставки» М.Мусоргского, произведения С.Прокофьева, Д.Кабалевского и др.);

· развитие умения выражать в движении характер музыки и ее настроение, передавая как контрасты, так и тонкие нюансы: тревожность, грусть, восторг и т.д. Уметь в слове выразить характер движений, подбирая точные эпитеты;
· развитие умения различать и выражать в движении основные средства музыкальной выразительности: темп, динамику, регистр, ритм, различать 2 – 3 частную форму произведения. Уметь правильно пользоваться простейшими музыкальными терминами: ритм, темп, динамику и т. д.;
· развитие способности различать жанр произведения – плясовая (вальс, полька, старинный и современный танец), песня (песня-марш, песня – танец и др.), марш (разный по характеру) – и выражать это в соответствующих движениях, словесных описаниях, использовать элементарные музыкальные термины и понятия.

II. Развития двигательных качеств и умений:
Развитие способности передавать в  пластике музыкальный образ, использую перечисленные ниже виды движений.
Основные: 

·  ходьба – бодрая, спокойная, на полупальцах, на носках, на пятках, пружинящим, топающим шагом, «с каблучка», вперед и назад (спиной),  с высоким подниманием колена (высокий шаг), ходьба на четвереньках, «гусиным» шагом, с ускорением и замедлением;
·  бег – легкий, ритмичный, передающий различные образы; широкий, острый, с остановками, пружинящий бег; 
· прыжковые движения – разнообразное сочетания прыжков на одной и двух ногах на месте, с продвижением вперед, различные виды галопа, поскоков («легкий» и «сильный»), на скакалке и др.;
общеразвивающие упражнения – на различные группы мышц и различный характер, способ движения (упражнения на плавность движений, махи, пружинность); упражнения на развитие гибкости и пластичности, точности и ловкости движений, координации рук и ног, с предметами и без них;

имитационные движения – разнообразные образно – игровые движения, жесты, раскрывающие понятные детям образ, динамику его настроений или состояний (в природе, в настроениях человека и животных, в вымышленных игровых ситуациях);
плясовые движения – элементы народных плясок и детского бального танца, танцевальные упражнения, включающие асимметрию (из современных ритмических танцев), а также разнонаправленные движения для рук и ног, сложные циклические движения: шаг польки, переменный шаг, шаг с притопом и др.
III. Развитие умений ориентироваться в пространстве – самостоятельно находить свободное место в зале, перестраиваться в круг, становиться в пары и друг за другом, в несколько кругов, в шеренги, колонны, самостоятельно выполнять перестроения и уметь их моделировать на плоскости листа бумаги, доске и т.д.
IV. Развитие творческих способностей:
· умение описывать словами музыкальный образ и  содержание музыкального произведения;
· умений сочинять несложные плясовые движения;

· формирование умений исполнять знакомые движения в игровых ситуациях, под другую музыку, импровизировать в драматизации, самостоятельно создавая пластический образ;

V. Развитие и тренировка психических процессов:
· развитие воли, произвольного внимания, способности координировать слуховое представление и двигательную реакцию в соответствии с тонкими нюансами звучания музыки;

· развитие эмоциональной сферы и умения выражать свои эмоции в мимике, пантомимике – радость, грусть, страх, тревогу и т.д., т.е. разнообразные по характеру настроения;

· тренировка подвижности нервных процессов: умения быстро менять направление и характер движения, мгновенно реагируя на различный темп, динамику, ритм и форму музыкального произведения; 
· развитие музыкальной и двигательной памяти, мышления (умения сравнивать, анализировать характер мелодии, движения, выражая это в суждениях и т.д.).
VI. Развитие нравственно – коммуникативных качеств личности:
· воспитание  умения сопереживать другим людям и животным – персонажам песен, музыкальных пьес и др. произведений;
· воспитание  умения  вести себя в группе во время движения  со сверстниками и с детьми младшего возраста; формирование чувства такта;
· воспитания культурных привычек в процессе группового общения с детьми и взрослыми, выполнять все правила без подсказки взрослых: пропускать старше впереди себя, мальчикам – уметь пригласить девочку на танец и затем проводить ее на место, извиниться, если произошло нечаянное столкновение и т.д.

Показатели уровня развития детей:
· выразительность, легкость и точность исполнения движений под музыку, умения самостоятельно отображать  в движении основные средства музыкальной выразительности;
· освоение большого объема разнообразных композиций и отдельных видов движений, разных по стилю и характеру;

· способность к импровизации с использованием разнообразных движений; 

· освоение сложных видов движений: шаг польки, различные виды галопа и т.д.

Все эти задачи педагог реализует в процессе творческого общения с детьми в различных формах работы: на занятиях, в свободных играх, при подготовке и проведении развлечений и праздников, в процессе индивидуального общения с ребенком и т.д. Безусловно, необходимо конкретизировать данное содержание на определенные период времени, имея в виду последовательность усложнения заданий, выделение приоритетных задач в зависимости от возможности детей.  
Средняя группа (от 4 до 5 лет)

Приоритетные  задачи.

 Развитие гибкости, пластичности, мягкости движений, а также воспитание самостоятельности в исполнении, побуждение детей к творчеству.

Основное содержание.

I. Развитие музыкальности.

· Воспитание интереса и любви к музыке, потребности в её слушании, движении под музыку в свободных играх.

· Обогащение слушательского опыта – включение разнообразных произведений для ритмических движений: народных, современных детских песен и некоторых доступных произведений изобразительного характера композиторов – классиков.

· Развитие умения передавать в пластике разнообразный характер музыки, различные оттенки настроения (весёлое – грустное, шаловливое – спокойное и т.д.).

· Развитие умения передавать основные средства музыкальной выразительности: темп (быстрый – медленный), динамику(громко – тихо, усиление звучания и уменьшение),  регистр (высокий, средний, низкий),  метроритм (сильную долю, ритмическую пульсацию), различать 2-3-частную форму произведения, вариации с контрастными по характеру частями.

· Развитие способности различать жанр произведения (плясовая, колыбельная, марш) и выражать это самостоятельно в соответствующих движениях и в слове.

II. Развитие двигательных качеств и умений.

Формировать у детей навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки, самостоятельно менять движения в соответствии с двух – и трёхчастной формой музыки.

Развитие способности передавать в пластике музыкальный образ.

 Основные движения.

· Ходьба – бодрая, спокойная, на полупальцах, на носках, топающим шагом, вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) в разном темпе и ритме, ходьба на четвереньках.

· Бег – лёгкий, ритмичный, передающий различный образ («бабочки», «птички», «ручейки» и т.д.), широкий («волк»),Острый (бежим по «горячему песку»).

· Прыжковые движения – на двух негах на месте, с продвижением вперёд.

· Прямой галоп – «лошадки».

· Легкие подскоки
Общеразвивающие упражнения на различные группы мышц и различный характер, способ движения (упражнения на плавность движений, махи, пружинность), упражнения на гибкость.

Имитационные движения.

 Разнообразные образно – игровые движения, раскрывающие понятный детям образ, настроение или состояние («весёлый» или «трусливый зайчик», «хитрая лисица», «усталая старушка», «бравый солдат» и т.д.). Уметь передавать динамику настроения («обида – прощение – радость).

Плясовые движения.

Элементы народных плясок, доступных по координации.

· Поочерёдное выставление ноги на носок и на пятку.

· Притопывание одной ногой.

· «Выбрасывание» ног.

· Полуприседание и полуприсядка для мальчиков.

· «Пружинка».

· Ритмично хлопать в ладоши.

· Кружения по одному и в парах.

Обучать детей умению двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах.

Упражнения, включающие одновременные движения рук и ног (однонаправленные и симметричные).

III. Развитие умений ориентироваться в пространстве.

· Самостоятельно находить свободное место в зале.

·  Перестраиваться в круг.

· Перестраиваться из круга врассыпную и обратно.

· Становиться в пары и друг за другом.

· Строится в шеренгу и колонну.

· Строится в несколько кругов. 

IV. Развитие танцевально-игрового творчества.
Способствовать развитию эмоционально – образного исполнения музыкально – игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомимику (зайка весёлый и грустный, хитрая лисица, сердитый волк, гордый петушок, хлопотливая курочка). Обучать инсценированию песен, музыкальных игр и постановке небольших музыкальных спектаклей.

V. Развитие творческих способностей.

· Воспитание потребности к самовыражению в движении под музыку.

· Формирование умений исполнять знакомые движения в различных игровых ситуациях, под другую музыку.

Развитие воображения, фантазии, умения самостоятельно находить свои, оригинальные движения, подбирать слова, характеризирующие музыку и пластический образ.

VI. Развитие и тренировка психических процессов.

· Развитие умений самостоятельно начинать и заканчивать движения вместе с музыкой – развитие слухового внимания, способность координировать внимания, способность координировать слуховое представление и двигательную реакцию.

· Развитее умения выражать эмоции в мимике и пантомимике – радость, грусть, страх, удивление, обида и т.д., т.е. разнообразные по характеру настроения («кошка обиделась», «девочка удивляется» и д.р.).

· Тренировка подвижности (лабильности) нервных процессов на основе движения в различных темпах и ритмах.

· Развитие восприятия, произвольного внимания, воли, всех видов памяти (слуховой, зрительной, двигательной), мышления, речи – в умении выразить свое восприятие в движениях, а также в рисунках и в словесном описании.

VII. Развитие нравственно – коммуникативных качеств личности.

· Воспитание умения сочувствовать, сопереживать, воспринимая музыкальный образ, настроение, объясняя свои чувства словами и выражая их в пластике.

· Формирование чувства такта.

· Воспитание культурных привычек в процессе группового общения с детьми и взрослыми, привычки выполнять необходимые правила самостоятельно: мальчикам уметь пригласить девочку на танец и затем поводить её на место, извиниться, если произошло нечаянное столкновение и т.д.

К концу года дети могут.

· Внимательно слушать музыкальное произведение, чувствовать его характер, выражать свои чувства словами, рисунком, движением.

· Узнавать песни и мелодии.

· Выполнять движения, отвечающие характеру музыки, самостоятельно менять их в соответствии с двухчастной формой музыкального произведения.

· Выполнять танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парами по кругу, кружение по одному и в парах.

· Выполнять танцевальные движения: пружинка, поскоки, движения парами по кругу, кружения по одному и в парах.

· Выполнять движения с предметами (с куклой, игрушками, ленточками).
· Инсценировать (совместно с воспитателем) песни, хороводы.
Показателем уровня развития  является не только выразительность и непосредственность движений под музыку, но и умение точно координировать движения с основными средствами музыкальной выразительности, способность к  запоминанию и самостоятельному исполнению композиций, использование разнообразных видов движений в импровизации под музыку.
Старшая группа (от 5 до 6 лет).
Приоритетные задачи.
Развитие гибкости, пластичности, мягкости, а также воспитание самостоятельности в исполнении, побуждение детей к творчеству.

Основное содержание.

I. Развитие музыкальности.

· Воспитание интереса и любви к музыке, потребность слушать знакомые и новые музыкальные произведения, двигаться под музыку.

· Обогащение слушательского опыта – включение разнообразных произведений для ритмических движений: народных, современных детских песен и некоторых доступных произведений изобразительного характера композиторов – классиков.

· Развитие умения выражать в движении характер музыки и её настроение.

· Развитие умения передавать основные средства музыкальной выразительности: темп (быстрый – медленный), динамику (громко – тихо), регистр (высокий, средний, низкий).

· Развитие способности различать жанр произведения (плясовая, хороводная, марш) и выражать это самостоятельно в соответствующих движениях и слове.

II. Развитие двигательных качеств и умений.

Развивать чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, её эмоционально образное содержание, свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами.

Совершенствовать основные навыки.

· Ходьба – бодрая, спокойная, на полупальцах, топающим шагом вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг), ходьба на четвереньках.

· Бег – лёгкий, ритмичный, передающий различный образ («бабочки», «птички», «ручейки» и т.д.).

· Прыжковые движения – на двух ногах (на месте, с продвижением вперёд), прямой галоп (лошадки).

Общеразвивающие упражнения.

· Упражнения на различные группы мышц и различный характер.

· Упражнения на плавность движений, которые, как правило, даются на основе игрового образа.

Имитационные движения.

Разнообразные образно игровые движения, раскрывающие понятный детям образ, настроение или состояние (весёлый или трусливый зайчик, хитрая лисица, усталая старушка и т.д.)

Плясовые движения.

· Поочерёдное выставление ноги на пятку и носок (прямая ковырялочка)

· Притопывание ногами.

· Поочерёдное выбрасывание ног в прыжке.

· Приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед.

· Кружение по одному и в парах.

· Приседание с выставлением ноги вперёд.

· Одновременные танцевальные движения рук и ног включающие асимметрию, а также разнонаправленные движения для рук и ног.

Формирование танцевального творчества. Продолжать развивать навыки инсценирования песен. Познакомить с русским хороводом, пляской, а также с танцами других народов.

III. Развитие умений ориентироваться в пространстве.

Самостоятельно находить свободное место в зале, перестраиваться в круг, становиться в пары и друг за другом, в шеренги,  колонны, самостоятельно выполнять перестроения.

IV. Развитие танцевально творчества.
Учить придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя оригинальность и самостоятельность в творчестве. Учить импровизировать движения разных персонажей под музыку соответствующего характера. Самостоятельно придумывать движения, отражающие содержание песни. Придумывать простейшие танцевальные движения. Побуждать к инсценированию содержания песен, хороводов.

V. Развитие творческих способностей.
· Развитие умений сочинять несложные плясовые движения и их комбинации.

· Формирование умений исполнять знакомые движения в игровых ситуациях, под другую музыку, самостоятельно создавать пластический образ.

· Развитие воображения, фантазия, умения самостоятельно находить свои, оригинальные движения, для выражения характера музыки.

VI. Развитие и тренировка психических процессов.

· Тренировка подвижности (лабильности) нервных процессов – умение изменять движения в соответствии с различным темпом, ритмом, определять фразы музыкального произведения.

· Развитие и умение самостоятельно начинать и заканчивать движение вместе с музыкой – развитие слухового внимания, способность координировать слуховое представление и двигательную реакцию.

· Развитие умения выражать эмоции в мимике  и пантомимике – радость, грусть, страх, удивление, обида, т.е. разнообразные по характеру настроения, например: «кошка, обиделась», «девочка удивляется» и т.д..

· Развитие восприятия, произвольного внимания, воли, всех видов памяти; слуховой, зрительной, двигательной. Мышления речи – в умении выразить своё восприятие в движениях, а также в рисунках и в словесном описании.

VI. Развитие нравственно – коммуникативных качеств личности.

· Воспитание умения сочувствовать, сопереживать другим людям и животным, игровым персонажам.

· Воспитание чувства такта, умения вести себя в группе во время занятий.

· Воспитание культурных привычек в процессе группового общения с детьми и взрослыми.

К концу года дети могут.

· Ритмично двигаться в соответствии с различным характером и динамикой музыки.

· Самостоятельно менять движения в соответствии с трехчастной формой музыкального произведения и музыкальными фразами.

· Самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу.

· Менять движения в соответствии с музыкальными фразами.

· Выполнять движения различного характера с предметами и без них.

· Выполнять танцевальные движения: поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, полуприседание с выставлением ноги на пятку, шаг не всей ступне на месте, с продвижением вперед и в кружении.

· Двигаться в парах подскоками.

· Делать приставной шаг с приседанием.

Учить детей действовать самостоятельно в музыкальных играх и танцах не подражая, друг другу. Учить инсценировать содержание песен, хороводов.

Показатели уровня развития детей: выразительность исполнения движений под музыку;   правильность исполнения движений в танцах.

Подготовительная группа (от 6 до 7 лет).

 Приоритетные задачи.

Развитие способности к выразительному, одухотворенному исполнению желаний, умения импровизировать под незнакомую музыку, формирование адекватной оценки и самооценки.

Основное содержание.

I. Развитие музыкальности.

· Воспитание интереса и любви к музыке, потребности слушать знакомые и новые музыкальные произведения, двигаться под музыку, узнавать, что это за произведения и кто их написал.

· Обогащение слушательского опыта разнообразными по стилю и жанру музыкальными сочинениями.

· Развитие умения выражать в движении характер музыки и ее настроение, передавая как контрасты, так и оттенки настроений в звучании.

· Развитие умения передавать основные средства музыкальной выразительности: темп – разнообразный, а также ускорения и замедления; динамику (усиление и уменьшение звучания, разнообразие динамических оттенков); регистр (высокий, средний, низкий); метроритм (разнообразный);различать 2-3-частную форму произведения (с малоконтрастными по характеру частями), а также вариации, рондо.

· Развитие способности различать жанр произведения – плясовая (вальс, полька, старинный и современный танец); песня (песня-марш, песня - танец и т.д.), марш разный по характеру, и выражать это в соответствующих движениях.

II. Развитие двигательных качеств и умений.

Развитие способности передавать в пляске музыкальный образ, используя перечисленные ниже виды движений.

Основные.

· Ходьба – бодрая, спокойная, на полупальцах, на пятках, пружинящим, топающим шагом, «с каблука», вперёд и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг), ходьба на четвереньках, «гусиным» шагом, с ускорением и замедлением.

· Бег – лёгкий, ритмичный, передающий различный образ, а также высокий, широкий, острый, пружинящий бег.

· Прыжковые движения – на одной, на двух ногах на месте и с различными вариациями, с продвижением вперёд, различные виды галопа (прямой, боковой), подскоки «лёгкий» и «сильный» и д.р..

Общеразвивающие упражнения.

· На различные группы мышц и различный характер, способ движения (упражнения на плавность движения, махи, пружинность).

· Упражнения на развитие гибкости и пластичности,.

· Точности и ловкости движений.

· Координации рук и ног.

Имитационные движения.

Различные образно-игровые движения, раскрывающие понятный детям образ, настроение или состояние, динамику настроений, а также ощущения тяжести или лёгкости, разной среды – «в воде», «в воздухе» и т.д.).

Плясовые движения.
· Элементы народных плясок и детского бального танца, доступные по координации.

·  Танцевальные упражнения, включающие ассиметрию из современных ритмических танцев.

·  Разнонаправленные движения для рук и ног.

Сложные циклические виды движений:

· шаг польки.

· Шаг с притопом и т.д..

III. Развитие умений ориентироваться в пространстве.

· Самостоятельно находить свободное место в зале.

·  Перестраиваться в круг.

· Становиться в пары и друг за другом, в несколько кругов.

· В шеренги, колонны.

· Самостоятельно выполнять перестроения на основе танцевальных композиций («змейка», «воротики», «спираль», «капуста» и д.р.).

IV. Музыкально – игровое и танцевальное творчество.

Способствовать развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и т.д.). Учить детей импровизировать под музыку соответствующего характера движения людей (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак и т.д.), образы животных (лукавый кот и сердитый козлик);характерные движения русских танцев. Учить самостоятельно, придумывать движения, отражающие содержание песни, вариации элементов плясовых движений; выразительно действовать с воображаемыми предметами, самостоятельно искать способ передачи в движениях музыкальных образов. Стимулировать формирование музыкальных способностей, мышления, фантазии, воображения; содействовать проявлению активности и самостоятельности.

V. Развитие творческих способностей.

· Развитие умений сочинять несложные плясовые движения и их комбинаций.
· Формирование умений исполнять знакомые движения в игровых ситуациях под другую музыку, импровизировать в  драматизации, самостоятельно создавая пластический образ.

· Развитие воображения, фантазии, умения находить свои, оригинальные движения для выражения характера музыки, умения оценивать свои творческие проявления и давать оценку другим детям.

VI. Развитие и тренировка психических процессов.

· Тренировка подвижности (лабильности) нервных процессов – умение изменять движения в соответствии с различным темпом, ритмом и формой музыкального произведения – по фразам.

· Развитие восприятия, внимания, воли, памяти, мышления – на основе усложнения заданий (увеличение объёма движений, продолжительности звучания музыки, разнообразия сочетаний упражнений и т.д.)

· Развития умения выражать различные эмоции в мимике и пантомимике: радость, грусть, страх, тревога, и т.д., разнообразные по характеру настроения, например: «Рыбки легко и свободно резвятся в воде», «Кукла мечтает стать балериной» и др.

VII. Развитие нравственно – коммуникативных качеств личности.

· Воспитание умения сочувствовать, сопереживать другим людям и животным, игровым персонажам, например: радоваться успеху других детей и переживать, если кто-то упал или уронил предмет, головной убор во время движения.

· Воспитание потребности научить младших детей тем упражнениям, которые уже освоены; Уметь проводить совместные игры – занятия с младшими детьми.

· Воспитание чувства такта, умения вести себя в группе во время занятий (находить себе место, не толкаясь; не шуметь в помещении во время самостоятельных игр – например: если кто – то отдыхает или работает, не танцевать, не проявлять бурно радость, если у кого-то горе и т.д.).

· Воспитание культурных привычек в процессе группового общения с детьми и взрослыми, выполнять все правила без подсказки взрослых: пропускать старших впереди себя, мальчикам уметь пригласить девочку на танец и затем проводить её на место, извиниться, если произошло нечаянное столкновение и т.д.

К концу года дети могут.

· Выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, музыкальными образами. 

· Чередовать не сложный музыкальный ритмический рисунок. 

· Самостоятельно начинать движение после музыкального вступления.

· Активно участвовать в выполнении творческих заданий.

· Выполнять танцевальные движения: шаг с притопам, приставной шаг с приседанием, пружинящий шаг, боковой галоп, переменный шаг, мальчики – присядку. 

· Выразительно и ритмично исполнять танцы, движения с предметами (шарами, обручами, мечами, цветами и т.д.).

· Инсценировать игровые песни, придумывать варианты образных движений в играх и хороводах.
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Аудиокассеты.

1. Весенний дождь: Песни и танцы для детей.

2.  Детский праздник.

3. Золотое кольцо./ Сб. «Очи черные».

4.        Золотое кольцо. Н. Кадышева.

5. Золотое кольцо-2.

6. коммуникативные танцы-игры для детей (Музыкальная палитра).

7. Крутой И. Без слов.

8. Панков В. Хиты из мультфильмов.

9. Поет Россия молодая. Часть 1.

10. Поет Россия молодая. Часть 2.

11. популярные танцы мира от ламбады до лезгинки.

12. Радынова О.П. Природа и музыка. - (Сер.: Мы слушаем музыку.).

13. Ритмическая мозаика  (прилож. К программе Бурениной А.И.)Часть 1.

14. Ритмическая мозаика (прилож. К программе Бурениной А.И.)Часть 2.

15. Ритмическая мозаика (прилож. К программе Бурениной А.И.)Часть 3.

16. Ритмическая мозаика (прилож. К программе Бурениной А.И.)Часть 4.

17. Суворова Т. Танцевальная ритмика для детей.

18. Танцевальные ритмы народов мира: от лезгинки до чардаша.

19. Танцевальные ритмы народов мира: от барыни до сертаки.

20. Танцуют все: Бальные танцы, часть 1.

21. Танцуют все: Бальные танцы, часть 2.

22. Этническая музыка народов мира. В 6 частях.

23. Я люблю тебя, Россия.
PAGE  
1

